

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ  
**Генеральная Ассамблея**  
СОРОК ШЕСТАЯ СЕССИЯ  
*Официальные отчеты*

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ  
42-е заседание,  
состоявшееся  
во вторник,  
26 ноября 1991 года,  
в 10 ч. 00 м.  
Нью-Йорк

СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 42-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель:

г-н МРОЖЕВИЧ

(Польша)

СОДЕРЖАНИЕ

- 1 - Общие прения, рассмотрение проектов резолюций по пунктам повестки дня, касающимся международной безопасности, и принятие по ним решений (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.  
Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации  
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов  
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza)  
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

91-61867 (1PV)569

Distr. GENERAL  
A/C.1/46/PV.42  
5 December 1991  
RUSSIAN

34 стр.

Заседание открывается в 10 ч. 25 м.

ПУНКТЫ 67 И 68 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ОБЩИЕ ПИРЕНИЯ, РАССМОТРЕНИЕ ПРОЕКТОВ РЕЗОЛЮЦИИ ПО ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ, И ПРИНЯТИЕ ПО НИМ РЕШЕНИЙ

Г-н МОНГБЕ (Бенин) (говорит по-французски): На данном этапе нашей работы, которой Вы, г-н Председатель, столь искусно руководите, делегация Бенина хотела бы поделиться своими соображениями по пунктам нашей повестки дня, касающимся международной безопасности. Укрепление безопасности путем защиты мира и содействия развитию международного сотрудничества всегда было в центре внимания нашей Организации с того момента, как она была создана, чтобы "избавить грядущие поколения от бедствий войны, дважды в нашей жизни принесшей человечеству невыразимое горе".

Однако с началом холодной войны, в результате политики блоков и идеологического соперничества в нашем мире, где сталкивались политические, экономические и военные интересы, основным для государств-членов стало обеспечение их собственной безопасности, и это нашло выражение в договоренностях на национальном уровне, включая соглашения по военным вопросам, с тем чтобы предотвратить любую реальную или потенциальную угрозу жизненно важным национальным интересам. Это положило начало безудержному наращиванию и усложнению вооружений, в том числе ядерного оружия и оружия массового уничтожения, результатом чего были установление равновесия страха в отношениях между государствами, конфронтация через союзников в так называемых региональных конфликтах, паралич роли Организации Объединенных Наций в деле сохранения и укрепления международного мира и безопасности, и тем самым невозможность использовать потенциал Организации для разрешения новых или дремлющих конфликтов.

Сегодня можно утверждать, что холодная война окончилась. Конфронтация и соперничество все больше уступают место пониманию, политическому диалогу и международному сотрудничеству, и эти положительные изменения в международном политическом климате проявляются в возрождении интереса к роли Организации Объединенных Наций в деле укрепления международного мира и безопасности. Благодаря этому Совет Безопасности смог продемонстрировать свою эффективность и авторитет, когда он взял на себя ответственность за решение проблемы,

связанной с первой угрозой международному миру и безопасности, возникшей после окончания холодной войны, а именно в случае агрессии одного государства-члена против суверенитета и территориальной целостности другого, которую теперь принято называть войной в Персидском заливе.

Генеральному секретарю удалось также провести ряд миссий мира, которые способствовали или будут способствовать устранению очагов напряженности, например миссию по определению будущего статуса Западной Сахары, миссию по национальному примирению в Камбодже после многих лет братоубийственной войны, миссию по контролю за прекращением огня в Анголе и миссию по трехстороннему соглашению об освобождении заложников на Ближнем Востоке.

Не менее важно то, что Генеральная Ассамблея выступила в поддержку восстановления конституционной законности на Гаити после военного переворота 30 сентября 1991 года, в результате которого отправился в ссылку президент, мирно избранный демократическим путем несколько месяцев до того, благодаря миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций.

Более того, растет понимание необходимости основывать политику безопасности уже не на накоплении вооружений и достижении военно-стратегического превосходства, а на совместных усилиях по обеспечению значительного и сбалансированного сокращения вооружений до уровней, совместимых с законными потребностями обороны. Так, в области разоружения были предприняты различные инициативы - односторонние, двусторонние, региональные и даже многосторонние - которые позволили перейти от замораживания вооружений к их сокращению и контролю над вооружениями, с тем чтобы воспрепятствовать их распространению.

Здесь я особенно хочу упомянуть о решениях Совета Безопасности относительно ликвидации оружия массового уничтожения в Ираке и о полном эмбарго на экспорт вооружений в Югославию, в которой сейчас идет гражданская война; проект резолюции, который наш Комитет в скором времени передаст на утверждение Генеральной Ассамблеи, призывает Генерального секретаря провести в штаб-квартире Организации Объединенных Наций работу по созданию универсального и недискриминационного регистра обычных вооружений, включая производство и их запасы, международные поставки и средства их доставки, а также поставки технологии по производству вооружений до подготовки регистра, который бы включал оружие массового уничтожения и другие виды оружия. Цель состоит в том, чтобы содействовать установлению доверия, которое уже находит свое выражение в некоторых регионах мира в виде мер по интеграции, которые осуществляются путем сотрудничества и создания зон, свободных от ядерного оружия, и зон мира и сотрудничества, как, например, в Южной Атлантике, участником которой является Бенин.

Несмотря на эти похвальные инициативы и позитивные решения, которые стали возможны благодаря прекращению холодной войны, благодаря духу сотрудничества и взаимопонимания, который установился сейчас между вчерашними соперниками, международный мир и безопасность все еще остаются хрупкими. Опасные очаги напряженности все еще сохраняются в силу территориальных претензий, этнических конфликтов, выступлений меньшинств и национальных групп, социальной и политической несправедливости, нарушений прав человека, совершенствования и распространения вооружений, включая ядерное оружие, внешней задолженности, обнищания населения, ухудшения состояния окружающей среды, разрушения социальной ткани в результате злоупотребления и незаконной торговли наркотиками, а также преступности.

Как же сохранить вновь возрожденный мир в интересах всего человечества, слабых и сильных, больших и малых стран, если не путем эффективного создания режима коллективной безопасности, основанного на Уставе Организации Объединенных Наций, в котором рекомендуется соблюдение хороших отношений между государствами, правил и принципов международного права, поддержание

политического диалога и осуществление международного сотрудничества. Наша делегация поэтому поддерживает Декларацию Генеральной Ассамблеи по вопросу об укреплении международной безопасности и считает, что ее эффективное осуществление проходит через укрепление роли Организации Объединенных Наций в области поддержания международного мира и безопасности. Неустанные усилия Генерального секретаря, направленные на реализацию идеалов мира и справедливости Организации Объединенных Наций, безусловно, принесли пользу делу создания в настоящее время нового международного политического климата. Однако Организация Объединенных Наций сможет в полном объеме сыграть свою роль только в том случае, если ее государства-члены будут соблюдать принципы, регулирующие дружественные отношения и сотрудничество между государствами.

Бенин никогда не верил в эффективность применения силы в международных отношениях. Мы считаем, что усовершенствование военной технологии и современных средств коммуникации делают более, чем когда-либо ранее, уязвимой безопасность государств, включая и те, которые обладают ядерным оружием, и не могут гарантировать на 100 процентов безопасность их гражданам. Более того, никакое государство или группа государств, какими бы могущественными они ни были, не могут обеспечить себе безопасность, основанную лишь на применении силы, не ущемляя при этом безопасность других.

Стремясь жить в мире, мы в Бенине верим в политику добрососедства, сотрудничества и диалога. В отношениях с нашими ближайшими соседями эта политика выражается в проведении периодических встреч на высшем уровне для обсуждения вопросов, представляющих взаимный интерес, а также во встрече министров для решения проблем, связанных с проживанием населения в приграничных зонах и создания условий для обеспечения мира и безопасности и для выполнения задач, связанных с социально-экономическим развитием. В связи с этим разработано четырехстороннее соглашение, позволяющее четырем государствам субрегиона Западной Африки, а именно Бенину, Гане, Нигерии и Того, укреплять сотрудничество в области безопасности и тем самым предотвращать опасность возникновения напряженности между ними.

Не лучше ли всегда предотвращать болезнь, чем ее лечить? Мир четко осознал, когда коалиция государств-членов столкнулась с трудностями при оказании помощи Кувейту в восстановлении его суверенитета в соответствии с резолюциями Совета Безопасности. Ведь не только был разрушен Ирак после вторжения в Кувейт, но и сам Кувейт тоже лежит в руинах. По этой причине наша делегация разделяет мнение о том, что практика превентивной дипломатии позволит нашей Организации укрепить международную безопасность. Генеральный секретарь в своем ежегодном докладе о работе Организации заявил, что такой подход не только имеет то преимущество, что предотвращает потенциальные конфликты и вопиющие нарушения прав человека и содействует мирному урегулированию споров путем посредничества, добрых услуг и примирения, но такой подход также предполагает, что повестка дня Совета Безопасности будет содержать не только те вопросы, которые официально вносятся в нее по просьбе того или иного государства или заинтересованных государств. Более того, этот подход предполагает максимальное использование всего потенциала Организации Объединенных Наций, в том числе и использование ее главного правового органа - Международного Суда, ибо ситуация скрытых политических кризисов зачастую влечет за собой определенные элементы права.

Чрезмерное вооружение является постоянным источником опасности; это не только лишает мир необходимых существенных ресурсов для социально-экономического развития, способствуя обострению конфликтов и увеличению напряженности, но только позволяет антидемократическим режимам цепляться за власть путем насилия, несмотря на волю большинства, но также и увеличивает опасность ужасающей случайной катастрофы для всего человечества. Тем самым Организация Объединенных Наций, играя решающую роль в укреплении международной безопасности, должна продолжать свои усилия, направленные на разработку подлинного договора о всеобщем и полном разоружении под международным контролем.

Мы убеждены в том, что разоружение может высвободить существенные ресурсы, для того чтобы остановить ухудшение социально-экономического положения в мире, являющееся невоенной угрозой международной безопасности, так как взаимозависимость, характеризующая международные отношения, такова, что

(Г-н Монгбе, Бенин)

социально-экономические факторы также подрывают международную стабильность. Уменьшение или застой темпов роста может вовлечь мир в замкнутый круг напряженности и кризиса, где будет подрываться социальная и политическая сплоченность, что в свою очередь приведет к гражданской войне и межгосударственному конфликту.

Поэтому режим коллективной безопасности должен учитывать измерение развития международной безопасности путем реорганизации международных экономических отношений на справедливой и прочной основе, иными словами - таким образом, чтобы обеспечить экономический рост для всех. Такая реорганизация предполагает скорейшее возобновление диалога Север-Юг. В этой связи наши общие усилия по перестройке и активизации социально-экономических органов Организации Объединенных Наций являются обнадеживающим шагом в этом направлении. Сегодня международная безопасность должна быть коллективной, но чтобы она была эффективной, она также требует содействия со стороны различных региональных организаций, образующих наше сообщество; различные инициативы для укрепления и развития доверия, безопасности и сотрудничества в различных регионах должны поощряться и развиваться, особенно теперь, когда уменьшается сверхрегиональное соперничество, влияние которого во времена холодной войны выходило за пределы границ данных регионов. Такая договоренность, которая уже появилась в Европе, бывшей недавно театром антагонизма между Востоком и Западом, представляет собой удачное завершение первой Хельсинкской встречи на высшем уровне в 1975 году.

Встреча на высшем уровне в Хельсинки заложила основу для безопасности, оказав содействие развитию отношений в таких областях, как экономика, защита окружающей среды и защита прав человека, в рамках Соперания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ). Эти договоренности также способствовали мирным демократическим революциям в Восточной и Центральной Европе, и именно в контексте СБСЕ Европа предпринимает достойные похвалы усилия по восстановлению мира и безопасности в Югославии. Поэтому необходимо следовать примеру СБСЕ и способствовать принятию мер по укреплению безопасности, доверия и сотрудничества во всех регионах, принимая, естественно, во внимание их особенности.

Африка сталкивается с огромными проблемами, которые подрывают ее безопасность, а следовательно, и безопасность всего мира. С 17 по 18 ноября 1990 года в Аддис-Абебе под председательством г-на Олусегуна Обасаньо, бывшего президента Федеративной Республики Нигерии и председателя Форума лидеров африканских стран, состоялось совещание для выработки идей о том, как начать процесс обеспечения безопасности, стабильности и сотрудничества в Африке. Выводы, принятые на этом совещании, побудили глав государств и правительств Организации африканского единства (ОАЕ) в ходе последнего совещания на высшем уровне, состоявшегося в Абудже, Нигерия, заложить политические основы для интеграции и создания африканского экономического сообщества, которые, на наш взгляд, будут способствовать укреплению доверия и безопасности. Мы хотели бы рассчитывать на помощь международного сообщества в достижении этой цели.

Обращаясь к вопросу укрепления безопасности в Африке, континента, который также принадлежит к Средиземноморью, моя делегация не может не выступить по пункту повестки дня, озаглавленному "Укрепление безопасности и сотрудничества в районе Средиземноморья", вопросу, который всегда нас интересовал. Средиземноморский бассейн является районом наивысшей концентрации военно-ядерного потенциала в мире; он является ареной для демонстрации силы, угрожающей международной безопасности. Настало время объединить наши усилия в целях ликвидации угрозы военной конфронтации и напряженности в этом регионе путем урегулирования конфликтов на Ближнем Востоке, в Палестине и на Кипре, путем постепенного сокращения экономического неравенства в регионе и развития сотрудничества в целях укрепления, среди прочих мер, доверия и безопасности.

Г-н МАХМУД (Эфиопия) (говорит по-английски): Позвольте мне, Г-н Председатель, выразить Вам и Вашим коллегам по президиуму признательность за Вашу достойную похвалы деятельность. Многие уже достигнуто. Мы не сомневаемся, что Вы доведете работу нашего Комитета до успешного завершения.

Одной из положительных сторон рейкьявикского подхода к решению международных проблем явилась попытка подойти к рассмотрению глобальных проблем как можно более широко. Когда руководители Соединенных Штатов и Советского Союза решили подойти к решению комплекса различных проблем, многие сомневались в эффективности метода, который они приняли. И все же сила этого подхода состояла в том, что он позволил рассматривать глобальные проблемы всесторонним образом. Действительно, конфликты, имеющие последствия для международного мира и безопасности, не могут восприниматься лишь только с военной или близкой к военной точки зрения. Для выработки окончательного решения в целях ликвидации подлинных причин конфликтов необходимо учесть и все связанные с ними гуманитарные вопросы.

После исторической встречи между двумя ведущими державами произошел целый ряд позитивных событий. Наиболее заметной является динамика в области урегулирования региональных конфликтов. В этой области бывшие соперники работали плечом к плечу, стремясь совместно решить многие трудные проблемы, связанные с такими конфликтами. Возможно, наиболее поразительным результатом явился политический процесс, который привел к развертыванию Группы Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в переходный период в Намибии. Хотя ведущие державы сыграли более заметную роль в этом процессе, ряд стран, расположенных непосредственно по соседству с Намибией, внесли свою лепту. Другой мирный процесс был разработан для Анголы в целях обеспечения национального примирения в стране, которая и без того уже много выстрадала. Дополнительный вклад, внесенный в ходе этого процесса государственными деятелями региона, заслуживает признания.

В Центральной Америке вклад руководителей субрегиона вызывает подлинное восхищение. Мирный процесс в этом субрегионе был затянутым, но в конечном счете было найдено решение, учитывающее все компоненты проблемы.

В Западной Сахаре дипломатические усилия, предпринятые Генеральным секретарем, дали плодотворные результаты. Сегодня Организация Объединенных Наций создала группу по поддержанию мира с целью проведения на этой территории референдума.

В Камбодже предпринимаются настойчивые усилия, включающие многочисленные дипломатические инициативы. Сегодня пять постоянных членов Совета Безопасности, а также наиболее непосредственно заинтересованные государства района продолжают предпринимать последние усилия в целях создания группы Организации Объединенных Наций по проведению свободных и справедливых выборов и создания прочной основы для примирения народа Камбоджи. Спокойно, но решительно Организация Объединенных Наций ведет необходимую подготовку.

Особое удовлетворение у нас вызывает участие Организации Объединенных Наций в урегулировании многочисленных давних региональных конфликтов. Нас также обнадеживает все более частое использование добрых услуг Генерального секретаря. Новое чувство партнерства, продемонстрированное постоянными членами Совета Безопасности, вне всякого сомнения, также вселяют надежду. Мы чрезвычайно удовлетворены новым динамизмом в деятельности Совета Безопасности. Совершенно ясно, что потенциал Организации Объединенных Наций может быть задействован гораздо лучше сейчас, когда Организация защищена против ледяных ветров холодной войны. Сегодня наша универсальная Организация занимается не только операциями по поддержанию мира. По сути дела последние несколько лет она эффективно способствовала делу мира, прилагая различные усилия, включая наблюдение за проведением выборов и за обеспечением прав человека. Это действительно хорошее время для Организации Объединенных Наций.

Как свидетельствуют уроки, извлеченные из предыдущих усилий, направленных на решение конфликтов, мир является неделимым, и его достижение является осуществимым лишь только в том случае, если в этом принимают участие все заинтересованные стороны. Прежде всего мы должны помнить, что действенное для одного региона может оказаться неэффективным в другом. И все же существуют общие проблемы, которые необходимо решать с помощью одной и той же формулы. Вот почему дух Хельсинки проникает в атмосферу многих регионов мира.

(Г-н Махмуд, Эфиопия)

Мы считаем, что безопасность необходимо воспринимать во всех ее аспектах. Необходимо должным образом учитывать невоенные факторы, влияющие на безопасность. Мы также убеждены, что поддержание международной безопасности не является исключительной прерогативой сильных. Поскольку глобальные проблемы взаимосвязаны, все страны, большие и малые, развитые и развивающиеся, могут вносить свой вклад. Вот почему транспарентность в вопросах, касающихся мира и безопасности, имеет огромное значение.

В течение многих лет в моей стране бушевала война, которая привела к разрухе, к истощению ее природных и людских ресурсов. Сегодня я счастлив сообщить Вам, что пушки сейчас молчат. Действительно, с 1 по 5 июля этого года в Аддис-Абебе проходила всепартийная конференция. На этой конференции была принята хартия, на основе которой будет осуществляться управление страной правительством до разработки конституции и проведения через два года выборов. В духе этой хартии, которая запрещает любую форму подрыва стабильности соседних стран, сейчас предпринимаются согласованные усилия, для того чтобы не только жить в мире друг с другом, но и достичь согласия со всеми нашими соседями. В этом духе переходное правительство отменило все требования относительно виз для всех граждан соседних стран. Все это, мы надеемся, будет способствовать поддержанию мира и безопасности непосредственно в нашем регионе.

Г-н ОРДОНЬЕС (Филиппины) (говорит по-английски): Никогда в истории международное сообщество, действующее через Организацию Объединенных Наций, не проявляло такой решимости и не добивалось таких результатов в области установления и поддержания мира, как сегодня. Во время кризиса в Персидском заливе в прошлом и в текущем году, в Намибии за год до этого и сейчас в Камбодже всемирное сообщество наций перешло от диссонансов прошлого к нынешней все расширяющейся гармонии. В результате роль Организации Объединенных Наций укрепились.

В своем докладе за 1991 год о работе Организации Генеральный секретарь отметил, что:

"ведущие политические деятели мира, собравшиеся на трех недавних конференциях на высшем уровне в Лондоне, Абудже и Гвадалахаре, приняли декларации, признающие центральное место Организации Объединенных Наций в международной системе, и торжественно заявили о том, что они всецело полагаются на Организацию". (А/46/1, стр. 4)

Между тем, когда мы в развивающемся мире наблюдаем за сокращением конфликтов между сверхдержавами, мы все больше концентрируем наше внимание на региональных проблемах. Поэтому моя делегация призывает членов Первого комитета активизировать дискуссию и добиваться консенсуса в отношении новых региональных подходов к проблеме безопасности. Устав Организации Объединенных

(Г-н Ордоньес, Филиппины)

Наций в статьях 33 и 52 признает роль региональных соглашений в деле мирного урегулирования споров. Мы с удовлетворением отмечаем, что в соответствии с этим Генеральный секретарь отмечает в своем докладе за 1991 год, что Секретариат уделяет первостепенное внимание вопросу организации региональных и межрегиональных совещаний в качестве способа изучения решений, учитывающих своеобразные потребности соответствующих регионов и субрегионов. Моя делегация поддерживает такое заявление.

Эффективность такого подхода подкрепляется достижением прогресса в районе Средиземноморья. К примеру, мы с удовлетворением отмечаем, что во время обсуждения пункта повестки дня "Укрепление безопасности и сотрудничества в районе Средиземноморья" делегации единодушно отмечали, что необходимо увязывать региональный и международный мир и безопасность. Среди рекомендаций в документе, озаглавленном "Принципы общей политики в отношении района Средиземноморья" (А/46/523/Согг.1, приложение), который был принят Европейским парламентом 17 мая 1991 года, есть пункт, который "рекомендует меры по поощрению и налаживанию диалога и отношений между группами населения Средиземноморья на различных уровнях, включая правительства, местные власти и гражданские группы". (там же, пункт 17)

Со своей стороны, в районе Азии и Тихого океана наше постоянное стремление к укреплению региональной безопасности позволило активизировать диалог и консультации между нами, а также с сотрудничающими с нами государствами.

В Бандунге, Индонезия, в январе этого года состоялся региональный семинар по разоружению для стран азиатско-тихоокеанского региона. Затем в марте текущего года в Сингапуре состоялся симпозиум по вопросу об изменяющейся роли Организации Объединенных Наций в деле урегулирования конфликтов и поддержания мира. В Киото, Япония, 27 мая состоялась Конференция Организации Объединенных Наций по разоружению, на которой с программным заявлением выступил министр иностранных дел нашей страны Рауль С. Манглапус. Через неделю, с 5 по 6 июня, в Маниле состоялся семинар по проблемам Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) и азиатско-тихоокеанского региона, на котором основное внимание

(Г-н Ордоньес, Филиппины)

уделялось вопросам перспектив сотрудничества в области безопасности на 90 годы. И совсем недавно, в этом месяце, в Бангкоке, Таиланд, состоялось совещание за круглым столом по региональному сотрудничеству в области безопасности в Юго-Восточной Азии. Эта серия консультаций и совещаний по вопросам, связанным с безопасностью, свидетельствует о том, что примерно раз в два месяца проводится совещание, это, несомненно, рекорд для нашего региона.

Моя делегация надеется на то, что подобные инициативы приведут к выработке новых, более эффективных мер, которые будут способствовать созданию более прочного мира и безопасности в нашем регионе, равно как и в других регионах. В этой связи министр иностранных дел Филиппин Рауль С. Манглапус предложил на совещании министров стран АСЕАН в июле 1990 года рассматривать политические проблемы и проблемы безопасности на будущих совещаниях.

Примерно в это же самое время, в прошлом году, на ряде форумов были выдвинуты аналогичные инициативы для азиатско-тихоокеанского региона - в основном министром иностранных дел Австралии Гаретом Эвансом, который призвал к проведению диалога между странами восточно-азиатского коридора; бывшим министром иностранных дел Канады Джо Кларком, который призвал к проведению диалога между странами северной части Тихого океана, и советским министром иностранных дел Эдуардом Шеварднадзе, который предложил созвать в 1993 году в этом регионе конференцию министров иностранных дел.

В результате всего этого сейчас в нашем регионе достигнуто лучшее понимание проблем, связанных с вопросами безопасности. Например, в июле совещание министров стран АСЕАН в Куала-Лумпуре приняло к сведению растущий интерес к проблемам мира и безопасности в Юго-Восточной Азии и подтвердило мнение о том, что зона мира, свободы и нейтралитета (ЗОНФАН), договор о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии и последующее совещание министров иностранных дел обеспечивают соответствующую основу для решения указанных проблем. Разумеется, хорошо известно, что Филиппины вместе со своими партнерами по АСЕАН принимают активное участие в деле создания ЗОНФАН и заключения договора о дружбе, которые являются двумя краеугольными камнями в установлении регионального мира в Юго-Восточной Азии.

Неоднократно отмечалось, и моя делегация хотела бы еще раз подтвердить это, что региональные инициативы должны исходить из самого региона, должны основываться на принципах суверенного равноправия при полном участии всех заинтересованных государств. Хотя мы считаем, что необходимо сохранить существующие договоренности, в то же время мы привержены делу продолжения и поддержания этого процесса консультаций и диалога как средства укрепления доверия и взаимного уважения наших интересов в области безопасности.

Другой аспект вопроса, который должен рассмотреть Первый комитет, касается роли предотвращения конфликтов в обеспечении мира и стабильности в условиях нарождающегося нового мирового порядка. Недавно налаженное сотрудничество между сверхдержавами в результате ликвидации идеологических барьеров в некоторой степени ослабило напряженность, но пока не привело к прекращению конфликтов, как многие на это надеялись. Напротив, сейчас мы являемся свидетелями разногласий, которые возникли в результате возрождения глубоко укоренившихся, носящих исторический характер конфликтов.

Эти события свидетельствуют о том, что необходимо предпринять серьезные усилия для укрепления существующих механизмов, как глобальных, так и региональных, не только в плане разрешения конфликтов, но и для предотвращения споров задолго до того, как они возникают. Роль "превентивной дипломатии" Организации Объединенных Наций необходимо серьезно изучить, равно как и концепции, которые уже предлагались в прошлом, например концепция создания механизмов раннего оповещения путем разработки глобальной системы контроля и информационного обеспечения, с помощью которой были бы приняты превентивные меры там, где могут возникать тревожные события. Необходимо укреплять потенциал Организации Объединенных Наций в области установления и поддержания мира.

В данный период перехода от конфронтации к сотрудничеству необходимо проявлять бдительность и планировать действия заранее. Мы не должны ограничиваться лишь ответными мерами. Мы не должны успокаивать себя тем, что отсутствие конфликта само по себе приведет к укреплению безопасности и стабильности. Мы не можем даже исходить из того, что мы получим дивиденды мира. Мы должны добиваться этих целей, с тем чтобы была реализована более широкая концепция безопасности, которая включает в себя экономические и другие проблемы, связанные с развитием.

Региональные задачи и условия не одинаковы. В Восточной Европе это может быть мирный переход от централизованных систем к демократическим и внутренняя перестройка экономики центрального планирования в рыночную экономику. В других регионах основные задачи могут заключаться в решении широких транснациональных проблем, таких, как угроза окружающей среде, незаконный оборот наркотиков, организованная преступность, этнические распри, гуманитарная чрезвычайная помощь и массовая миграция населения.

В этой связи моя делегация хотела бы подтвердить сохраняющуюся актуальность Декларации 1970 года об укреплении международной безопасности, в которой признается взаимозависимость политического, военного, социально-экономического, экологического, технического и гуманитарного аспектов безопасности.

Мы согласны с мнением, изложенным постоянным представителем Бразилии в его недавнем заявлении о том, что Декларация:

"с одной стороны, отражает дальновидность тех, кто участвовал в ее разработке, но, с другой стороны, свидетельствует о том, какими медлительными мы были в осуществлении ее рекомендаций". (A/C.1/46/PV.40, стр. 13)

Настало время для практического применения этих концепций и подходов. Недавние исследования и доклады, подготовленные внешними учреждениями по заказу Организации Объединенных Наций, подтверждают это: доклад Комиссии Брандта по отношениям Север-Юг, доклад Комиссии Пальме по разоружению и безопасности и доклад Комиссии Брундтланда по окружающей среде и развитию.

В последнем из этих независимых докладов, Стокгольмской инициативе по глобальной безопасности и управлению, в отношении предлагаемого нового порядка говорится следующее:

"Если мы хотим дать шанс на успех нового глобального порядка в области безопасности, мы должны одновременно заняться рассмотрением других проблем, представляющих угрозу безопасности, помимо политического соперничества и соперничества в области вооружения. Мы должны осознать, что есть более широкая концепция безопасности, которая включает также

(Г-н Ордоньес, Филиппины)

угрозы, связанные с неудачами в области развития, ухудшением состояния окружающей среды, чрезмерным ростом населения и его миграцией и недостаточным прогрессом в области демократии. Только на основе такой более широкой концепции безопасности мы можем найти пути обеспечения прочного мира во всем мире".

Это, по нашему мнению, подтверждает, что концепция мира и безопасности должна толковаться шире, чем просто смягчение или устранение конфликтов, что она должна позволить народам применить свою энергию и ресурсы в целях развития и послужить движущей силой в области оздоровления окружающей среды на планете.

Международная безопасность приобретает все более глобальный характер, ей нужны глобальные перспективы, основанные на региональных подходах. Поэтому мы призываем к более широкому партнерству и сотрудничеству, с тем чтобы добиться успеха в решении будущих задач, связанных с международной безопасностью.

Г-н УДОВЕНКО (Украина): Я впервые выступаю в этом Комитете и хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поздравить Вас на высоком посту Председателя Первого комитета. На этом посту Вы уже продемонстрировали свои высокие профессиональные, дипломатические и личные качества. Я хотел бы с удовлетворением сказать, что Польшу и Украину, страны-соседи, объединяют давние узы дружбы и сотрудничества. Польша стала одной из первых стран, признавших государственный суверенитет Украины, и изъявила готовность установить с Украиной дипломатические отношения. Желаю Вам, г-н Председатель, дальнейших успехов на этом высоком посту.

Делегация Украины хотела бы подчеркнуть, что особое значение в утверждении нового мирового порядка имеет соблюдение Декларации об укреплении международной безопасности (резолюция 2734 (XXV) Генеральной Ассамблеи). Ни один из двадцати семи пунктов Декларации и ныне не утратил своей актуальности. Это и подтверждение необходимости полного уважения суверенитета государств и права народов определять свою судьбу без внешнего вмешательства, и обязанность воздерживаться от угрозы силой или ее применения. Это и признание необходимости принятия эффективных мер в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций для предотвращения и устранения угроз миру и

подавления актов агрессии, и призыв прекратить и повернуть вспять гонку ядерных и обычных вооружений. И, конечно же, признание преимущественной силы обязательств государств - членов Организации Объединенных Наций по Уставу Организации, подтверждение безусловной ценности целей и принципов Устава в качестве основы отношений между государствами.

Все эти положения Декларации, прошедшие более чем двадцатилетнюю проверку временем, наконец-то имеют возможность быть полностью реализованными в практике государств. Этому способствует как исчезновение идеологического противостояния и все большее понимание неприемлемости войны в качестве средства разрешения споров, так и утверждение широкого признания комплексного, неделимого характера безопасности.

Международная безопасность должна быть одинаковой для всех государств и во всех ее измерениях: военно-политическом, социально-экономическом, научно-техническом, экологическом и гуманитарном. Сегодняшняя действительность такова, что ни одно государство в мире - ни самое сильное, ни, тем более, самое слабое - не может обеспечить свою безопасность лишь национальными средствами. Удовлетворительное решение многих аспектов безопасности возможно лишь на многосторонней основе, с помощью коллективных усилий. Растущая взаимозависимость нашего мира углубляет интернациональный характер многих явлений жизни международного сообщества, в том числе и содержание такого понятия, как национальная безопасность, которую можно успешно гарантировать лишь в контексте согласованных усилий государств.

В ходе текущей сессии наша делегация уже имела возможность изложить подходы Украины к путям укрепления безопасности во всех ее измерениях - от проблем ядерного и обычного разоружения до потребностей расширения сотрудничества в экономической, экологической и социальной областях. К этому уже сказанному хотел бы добавить следующее.

Строительство национальных вооруженных сил на Украине предполагается осуществить в три этапа, которые займут 5-6 лет. Сюда входит создание необходимой правовой базы, переговоры с Министерством обороны СССР для выработки и подписания соответствующих соглашений. Потребуется, безусловно, и переговоры с соседними республиками - Россией, Беларусью и Молдовой.

Украина полностью обеспечит свое участие в финансировании и материально-техническом снабжении стратегических вооруженных сил, которые дислоцируются на ее территории, и обеспечит призыв в их состав соответствующего воинского контингента; финансирование и материально-техническое снабжение пограничных, внутренних и железнодорожных войск, переведенных под ее юрисдикцию, уже с 1992 года будет полностью осуществляться за счет Украины.

Выступая по поводу создания собственных вооруженных сил, Председатель Верховного Совета Украины Леонид Кравчук сказал:

"Мы представляем себе эту армию в пределах 100 тысяч человек. Плюс пограничные силы, плюс национальная гвардия - таким образом, это могло бы быть в пределах 160 тысяч наших украинских вооруженных сил, которые подчинялись бы непосредственно Министерству обороны Украины. Между этими войсками и стратегическими силами могли бы быть налажены механизмы взаимодействия".

Сейчас хотел бы остановиться на приоритетах, которые встают перед нами на глобальном, региональном, субрегиональном и национальном уровне в деле обеспечения стабильных условий для мирного развития Украины как самостоятельного независимого государства.

(Г-н Удовенко, Украина)

На глобальном уровне, в любых моделях коллективных усилий для обеспечения надежной безопасности, ключевую роль должна играть Организация Объединенных Наций. Ренессанс Организации Объединенных Наций и ее незаменимая роль в прекращении конфликта в Персидском заливе, урегулировании намибийской проблемы, достижении прогресса в решении запутанных проблем других регионов и стран - от Никарагуа до Анголы, от Западной Сахары до Камбоджи - показывают, что система Организации Объединенных Наций является прочной опорой в обеспечении мирного развития для всех народов в условиях добрососедства, взаимовыручки и взаимоуважения.

Безопасность в новом мире должна обеспечиваться политическими средствами, путем консультаций и сотрудничества, в том числе и не в последнюю очередь - в рамках Организации Объединенных Наций и организаций ее системы. Совместными усилиями необходимо помочь утвердиться новому международному порядку, базирующемуся на общечеловеческих ценностях, признанных принципах международного права, не признающему навязывания воли и самодовольного гегемонизма.

Отказ от игры мускулами в международных делах, от угрозы силой и ее применения, как никогда прежде, имеет реальный шанс стать непреложным законом международного общения. Демократические методы прочно утверждаются в международном общении, а диктат терпит окончательный крах.

В тех же случаях, когда еще имеют место рецидивы проведения старой силовой политики, Организация Объединенных Наций должна быть в состоянии предпринимать своевременные эффективные превентивные и мировосстанавливающие действия. Украина, как и многие другие нейтральные или неприсоединившиеся государства, не обладающие значительными собственными вооруженными силами, в гарантировании своей независимости от возможных посягновений извне самым серьезным образом рассчитывает на помощь и поддержку, которую по Уставу обязана предоставлять Организация Объединенных Наций своим членам, ставшим объектом применения или угрозы применения силы. Более эффективная Организация Объединенных Наций дает государствам возможность гарантировать свою безопасность на предельно низком уровне вооружений. Ограничение военного

(Г-н Удовенко, Украина)

потенциала пределами разумной - то есть оборонной - достаточности приближает ситуацию, при которой каждая из сторон располагает всеми возможностями защитить себя, но не обладает способностью напасть на других.

Трудно переоценить значение для обеспечения нашей национальной безопасности мер разоружения, укрепления доверия и развития всестороннего сотрудничества в условиях мира, добрососедства и взаимопонимания, принимаемых в регионе Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе и охватывающих как европейские страны, так и США и Канаду. Этот процесс дал возможность странам Центральной и Восточной Европы, в том числе и Украине, избрать путь подлинного самоопределения и демократического развития в соответствии с волеизъявлением своего народа. 1 декабря, то есть уже в следующее воскресенье, народ Украины выскажет свое отношение к Акту Парламента от 24 августа сего года, которым было провозглашено создание независимого самостоятельного украинского государства. Первые шаги независимой Украины на международной арене убедили нас в том, что положения Устава Организации Объединенных Наций, принципы хельсинкского Заключительного акта и Парижской хартии для новой Европы, как и все другие документы процесса СБСЕ, являются надежным незаменимым инструментом нашего вхождения в семью независимых государств и построения со всеми странами дружественных добрососедских отношений взаимовыгодного сотрудничества и партнерства.

И наш собственный опыт, и опыт других европейских государств убедительно свидетельствует о том, что нерушимость границ, отказ от территориальных претензий друг к другу, повышенное внимание к обеспечению прав национальных меньшинств, в частности, в осуществлении эффективных мер по недопущению в отношении последних любых видов дискриминации, предоставления им условий для проявления и сохранения их этнической, религиозной и культурной самобытности - являются императивными условиями обеспечения национальной и международной безопасности, неотъемлемыми составными частями политики добрососедства.

Что касается субрегиональных аспектов безопасности, то на Украине они тарктуются однозначно: Украина должна быть окружена друзьями. Думаем, что в искренности наших намерений в этом отношении смогли убедиться как Россия,

(Г-н Удовенко, Украина)

Бел руть, Польша, Чехословакия, Венгрия, Румыния, Молдова, так и наши соседи через Черное море - Болгария, Турция, Грузия. Как всегда бывает между соседями, нас связывают не только общие границы, но и многие проблемы, которые легче решать сообща. Украина уделяет первостепенное внимание становлению и развитию дружественных отношений с соседними и сопредельными странами как на двусторонней, так и на многосторонней основе, в том числе активизации своего участия в черноморском и придунайском сотрудничестве, в реализации мероприятий, согласованных в рамках СБСЕ и соответствующих советско-американских соглашений. Как отмечается в письме, направленном в начале этого месяца председателем Верховного Совета Украины Леонидом Кравчуком главам ряда государств, Украина выступает за скорейшее завершение разработки конвенции о полном запрещении химического оружия, ускоренное разоружение в области обычных вооруженных сил и вооружений, в частности в Европе, в соответствии с доктриной минимальной оборонной достаточности. Подтверждена готовность следовать положениям Договора об ограничении и сокращении стратегических вооружений и Договора об обычных вооруженных силах в Европе, в частности, касающихся сил и вооружений, расположенных на территории Украины. Было также заявлено о том, что в ближайшее время будут предприняты надлежащие меры для скорейшего вступления в силу этих документов. В этой связи на Украине рассчитывают на то, что участники СБСЕ, исходя из реалий сегодняшнего дня, по результатам референдума на Украине, уже на следующем совещании Совета министров СБСЕ решат положительно вопрос о полноправном участии Украины в общеевропейском процессе. Простая логика убеждает в том, что коль скоро общеевропейские соглашения не могут осуществляться без непосредственного участия Украины, то они и не должны разрабатываться без участия Украины.

На европейскую, да и на мировую арену выходят новые участники международной деятельности, многие из прежних в новом качестве. Нужны политический диалог, кропотливая работа по созданию новой единой Европы, единой безопасности для всего континента. Украина будет активным участником строительства новой Европы, памятуя о том, что происходящее в Европе имеет огромное значение и для развития глобальных процессов. Несколько слов хотел бы посвятить внутренним мерам военной безопасности.

(Г-н Удовенко, Украина)

Украина вскоре начнет реализовывать широкую программу конверсии оборонной промышленности и значительной части военно-технического потенциала на нужды социально-экономического развития. Будет осуществлять политику, направленную на полную ликвидацию ядерного оружия и компонентов его базирования, расположенных на украинской территории. Как мы уже сообщали, для защиты независимости, прав и свобод своих граждан, территориальной целостности и интересов государства Парламент Украины принял решение о создании Вооруженных Сил Украины. Как уже подчеркивалось нашей делегацией в Первом комитете, создание украинской армии приведет к значительному сокращению вооруженных сил и вооружений на территории Украины. Это будет реальным вкладом в укрепление общеевропейской тенденции к разоружению, стабильности в регионе и в мире. Мы также с удовлетворением отмечаем, что один из первых внешнеполитических шагов независимой Украины - безъядерный выбор нашего государства, подтвержденный в Заявлении Парламента 24 октября с.г. "О безъядерном статусе Украины" - находит полную поддержку международного сообщества, укрепляет доверие к нам наших соседей, закладывает прочную основу для взаимной безопасности.

Среди факторов международной безопасности важное место занимает район Средиземного моря. Украина как черноморское и, следовательно, и средиземноморское государство заинтересована в широком диалоге и взаимодействии всех государств этого региона в целях превращения его в зону устойчивого мира, безопасности и сотрудничества.

И в этом районе для укрепления безопасности большое значение имеют невоенные факторы - всемерное развитие регионального сотрудничества в областях экономики, экологии, транспорта, туризма, культуры, науки и техники. Это привело бы к утверждению доверия между народами, населяющими Средиземноморье.

Большой интерес вызывает предложение Италии, Испании, Франции и Португалии относительно возможности созыва Сопредседания по безопасности и сотрудничеству в Средиземноморье (СБСС), которое может стать действенным инструментом обеспечения общих интересов и улучшения отношений между странами региона, на который выходят интересы целого ряда регионов и где переплетаются в один узел многие жизненные проблемы современного мира. Трагическое развитие

(Г-н Удовенко, Украина)

событий в Югославии настоятельно требует усилий со стороны Организации Объединенных Наций, со стороны общеевропейских структур для прекращения военных действий и мирного разрешения, в соответствии с процедурами и принципами СБСЕ, проблем, ожесточивших народы Югославии. Интересы справедливого и прочного урегулирования на Ближнем Востоке, неотделимые от судеб Средиземноморья, обуславливают наш призыв к участникам мирной конференции по Ближнему Востоку полностью воспользоваться возможностями открывшегося Мадридской встречей переговорного процесса для возвращения мира и спокойствия в страны этого региона. Каждая сторона проделала свою часть пути к столу переговоров. Время претенциозных амбиций, воинствующих заявлений и непримиримых угроз миновало. Только политические средства смогут обеспечить прекращение страданий ливанцев, сирийцев, палестинцев и израильтян. Продолжение конфликта означает лишь новые жертвы и страдания во всех противоборствующих лагерях. Это же касается и ситуации в Афганистане. Через переговоры и примирение к справедливому урегулированию и прочному миру, шаг за шагом, от этапа к этапу, преодолевая подозрительность и предвзятость, лидеры вовлеченных в конфликты сторон могут и обязаны потушить последние очаги вооруженных конфликтов. Холодная война, щедро и безрассудно подпитывавшая эти незатухающие "горячие войны", уже сошла с исторической сцены. Поэтому логично предположить, что сейчас, как никогда прежде, открывается возможность потушить конфликты на Ближнем Востоке, в Афганистане и в других регионах мира.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я хочу напомнить членам Комитета о том, что последний срок для представления проектов резолюций быстро приближается.

Г-н ПАК (Корейская Народно-Демократическая Республика) (говорит по-английски): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас за искусное руководство, благодаря чему работа Первого комитета проходит успешно.

Вопрос международной безопасности, обсуждаемый сегодня, является одним из важнейших вопросов в деятельности Организации Объединенных Наций. Мир и безопасность не просто означают отсутствие войны и конфликтов. Международная безопасность - это всеобъемлющая концепция. Для того чтобы мир и безопасность

(Г-н Пак, Корейская Народно-  
Демократическая Республика)

соответствовали реальному смыслу этих слов, мы должны учитывать не только военные, но также и политические, экономические и социальные аспекты, такие, как справедливые международные отношения, основанные на уважении политических, социальных и экономических систем всех стран, а также справедливый международный экономический порядок.

Следует отметить, что в последнее время был достигнут заметный прогресс в урегулировании региональных конфликтов в различных частях мира. В частности, мы приветствуем подписание мирного соглашения по Камбодже. Урегулирование камбоджийской проблемы - это большой вклад в дело мира и безопасности в Азии и во всем мире.

Однако факторы политической и экономической нестабильности, являющиеся результатом сохранения старого международного порядка, продолжают существовать. Это вызывает серьезную тревогу за мир и международную безопасность. Подлинная международная безопасность должна основываться на взаимном уважении, свободе выбора социальной системы и суверенитете наций. В мире есть большие и малые страны, но не может быть "старших" или "младших" стран. Все страны должны содействовать укреплению международной безопасности на основе равноправия.

Критическое экономическое положение, сложившееся в развивающихся странах, также нельзя упускать из виду в контексте международной безопасности. Сейчас, когда мир становится все более взаимозависимым, неуместно и неоправданно утверждать, что развивающиеся страны несут всю ответственность за ухудшение своего экономического положения, что отрицательно сказывается на международной безопасности.

Естественно, что международное сообщество должно избрать многосторонний и более комплексный подход к вопросам мира и безопасности во всем мире. Корейская Народно-Демократическая Республика хотела бы вновь заявить о своем стремлении вместе с государствами-членами обеспечить мир и безопасность во всем мире в рамках Организации Объединенных Наций.

(Г-н Пак, Корейская Народно-  
Демократическая Республика)

Наиболее важным и срочным элементом в вопросах международной безопасности сегодня является мир и безопасность на Корейском полуострове. Мир и безопасность в Корее непосредственно связаны с миром и безопасностью в Азии и во всем мире. Этот вопрос приобретает тем большее значение, поскольку интересы стран, окружающих полуостров, тесно взаимосвязаны.

(Г-н Пак Гир Ён, Корейская Народно-  
Демократическая Республика)

Некоторые страны, еще не избавившиеся от устарелых концепций, рассчитывают на решение вопроса мира и безопасности в нашем регионе таким образом, чтобы оказать на нас давление, изолировать нас, разрушить наш строй и возвысить свои интересы. Это их просчет, и он может привести лишь к дальнейшему усугублению ситуации. Если будет нарушен хрупкий мир и развязана война в Корее, это будет плохо для соседних стран и будет представлять огромную угрозу для мира в Азии и во всем мире.

Корейская Народно-Демократическая Республика, исходя из взаимных интересов, всегда стремилась создать обстановку мира и безопасности на Корейском полуострове, где наследие холодной войны пустило глубокие корни. Основопологающий приоритет в области создания мира и безопасности в Корее заключается в том, чтобы устранить политическую и военную конфронтацию на полуострове. Говоря иными словами, необходимо военную конфронтацию заменить прочными структурами мира.

Мы предложили Южной Корее и Соединенным Штатам Америки вступить в диалог с целью урегулирования вопроса о мире на Корейском полуострове, ибо диалог - это единственное позитивное средство достижения взаимопонимания и доверия. Мы давно предлагали Южной Корее принять декларацию о ненападении между севером и югом Кореи. Поэтому шагом вперед является то, что север и юг согласились принять декларацию о ненападении в ходе четвертого раунда переговоров на высоком уровне между севером и югом, состоявшегося в октябре этого года в Пхеньяне. Принятие декларации о ненападении явится отправным пунктом для укрепления доверия и устранения военной и политической конфронтации, а также вкладом в дело мира и безопасности в Корее.

В то же время мы предложили правительству Соединенных Штатов провести переговоры о замене соглашения о перемирии соглашением о мире. Соединенные Штаты являются реальным участником соглашения о перемирии и подписали это соглашение с Корейской Народно-Демократической Республикой. Они являются ответственной стороной, которая на протяжении многих лет была вовлечена в корейскую проблему. Если Соединенные Штаты заключат с моей страной соглашение

(Г-н Пак Гир Ён, Корейская Народно-Демократическая Республика)

о мире и выведут свои войска и ядерное оружие из Кореи, то это будет исключительно важным вкладом и прорывом в деле достижения мира и безопасности в Корее.

Организация Объединенных Наций со своей стороны также имеет обязательство в отношении урегулирования корейской проблемы. К югу от военно-демаркационной линии, которая разделяет полуостров, развевается флаг Организации Объединенных Наций как вождей стороны, выступающей против Корейской Народно-Демократической Республики. Быть может, немногие в мире знают о том, что в южной части Корейского полуострова расположены силы Организации Объединенных Наций. Разумеется, эти силы не подчинятся Организации Объединенных Наций ни в политическом, ни в военном, ни даже в экономическом отношении, как это подтверждает и сама Организация Объединенных Наций. Однако сейчас наступило время, когда Организация Объединенных Наций должна уделить должное внимание корейской проблеме и принять соответствующие меры для возвращения себе своего флага, который она однажды отдала другим, и установить прочный мир в Корее.

Условия для мирного воссоединения будут созданы тогда, когда будет принята декларация о ненападении между севером и югом, что будет содействовать примирению и взаимному обмену, и когда соглашение о перемирии будет заменено соглашением о мире и американские войска будут выведены из Южной Кореи. Корея должна быть воссоединена, если мы хотим, чтобы на полуострове установились прочный и длительный мир и безопасность. Мы считаем, что самый разумный и реальный путь к мирному воссоединению заключается в воссоединении путем создания конфедерации, основанной на одном государстве, одной нации, двух правительствах, двух системах, при условии, что различные идеологии и системы, существующие на севере и юге, взаимно признаны и дозволены. Именно такой подход, по нашему мнению, является наиболее разумным, учитывая объективную реальность, существующую сейчас на Корейском полуострове.

Я хотел бы выразить надежду на то, что Организация Объединенных Наций и ее государства-члены внесут справедливый и подлинный вклад в дело мира и безопасности в Корее.

Г-н НАИМИ-АРФА (Исламская Республика Ирак) (говорит по-английски): С прекращением холодной войны и позитивными последствиями этого создание более благоприятной обстановки и более безопасного мира больше не являются лишь мечтой. Появилась надежда, надежда на то, что наступит новая эра, эра господства международного права. Однако, к сожалению, парадокс состоит в том, что, в то время как глобальная напряженность уменьшается благодаря разрядке и сотрудничеству между крупными державами, тут же возникают новые очаги напряженности и конфронтации. Тревожное увеличение масштабов общего насилия, национальных конфликтов и потоков беженцев достаточно для того, чтобы вызывать озабоченность у международного сообщества.

Учитывая эту реальность, мы считаем, что все еще имеется окно возможности для создания лучшего мира, лучшего завтра для наших детей. Эту возможность необходимо использовать как можно скорее, как бы трудно это ни было.

Для осуществления мечты о создании более безопасного мира мы считаем необходимым глобализовать и коллективно определить концепцию безопасности, коллективно разработать ее и коллективно отстаивать. В то время как определение проблем, связанных с этой новой концептуализацией, является задачей для более квалифицированных экспертов, важно отметить взаимосвязь глобальной и региональной безопасности с развитием, нищетой и бомбой замедленного действия в виде роста населения. Ввиду того, что эти проблемы в настоящее время рассматриваются различными правительственными и неправительственными организациями и органами системы Организации Объединенных Наций, я хотел бы ограничить свое выступление некоторыми важнейшими аспектами региональной безопасности, особенно безопасности в регионе Персидского залива.

Нет нужды говорить о том, что усилия по укреплению международной и региональной безопасности должны предприниматься одновременно, и в этой связи необходимо сохранять равновесие между региональной и международной безопасностью. Для этого, мы считаем, необходимо четко определить каждый регион и выработать между заинтересованными государствами открыто мероприятия в соответствии с четкими принципами, некоторые из которых я перечислю сейчас здесь: это уважение суверенитета и территориальной целостности, неприкосновенность международно признанных границ, неприменение силы в урегулировании споров, невмешательство во внутренние дела, диалог и взаимопонимание.

(Г-н Наими-Арфа,  
Исламская Республика Иран)

Необходимо подчеркнуть, что формулы не должны дублироваться или навязываться извне и что ни один регион не может зависеть от внешних сил в вопросах своей безопасности. По сути дела, присутствие иностранных сил исторически являлось причиной внутренней нестабильности в принимающих странах и усиливало существующие трения между этими странами и другими государствами региона. Поэтому моя страна всегда выражала протест против присутствия иностранных сил в любом регионе, в частности в районе Персидского залива. основополагающим принципом нашего подхода к вопросам региональной безопасности является сотрудничество между странами этого региона в областях, представляющих взаимный интерес, с одной стороны, и создание атмосферы доверия в областях, исторически вызывающих обеспокоенность и недоверие, с другой стороны. Такой подход резко противоречит созданию соперничающих блоков, которое, естественно, усугубляет и обостряет исторический раскол и соперничество и, таким образом, создает условия для присутствия иностранных сил.

Основываясь на этом принципиальном подходе, мы считаем, что проблемы Персидского залива, результатом которых были две разрушительные войны лишь за последнее десятилетие, могут быть разрешены. Страны Персидского залива тесно связаны религиозными, историческими, культурными и деловыми узами. И что более важно, их безопасность и экономическое благосостояние в свою очередь зависят, хотя и в разной степени, от безопасности в регионе Персидского залива. Это является базой для сотрудничества между нами. Взаимные соглашения в таких областях как производство нефти и экспортная политика, программы реконструкции и развития, а также в экономической, технической, социальной, культурной и гуманитарной областях могут оказаться чрезвычайно полезными для дальнейшего укрепления доверия и уменьшения подозрительности.

Другие меры укрепления доверия, такие, как взаимная приверженность принципу, о котором упоминалось ранее, также могут служить позитивными и конструктивными шагами в этом направлении. В дополнение к этим принципам мы считаем, что безусловная приверженность всех государств Персидского залива беспрепятственному коммерческому использованию Персидского и Оманского

(Г-н Найми-Арфа,  
Исламская Республика Иран)

заливов, вкупе со свободным потоком ресурсов в этот регион и из него, будет иметь важное значение для формирования надежной системы безопасности в нашем регионе. Существует также возможность рассмотреть с помощью Организации Объединенных Наций вопрос о поэтапном создании механизмов проверки, а также разработке ответственных и сбалансированных методов контроля над вооружениями, в частности в том, что касается оружия массового уничтожения.

Здесь необходимо подчеркнуть, что любой порядок регионального разоружения и сокращения вооружений должен быть сбалансированным и полностью учитывать необходимость того, чтобы не ослаблять безопасность стран региона Персидского залива в более широком контексте Ближнего Востока, а также региона Юго-Восточной Азии. Кроме того, мы должны вновь подчеркнуть наше несогласие с присутствием иностранных сил в нашем регионе, поскольку это прямо противоречит целям региональной безопасности.

Мы считаем, что все страны региона Персидского залива должны быть включены в систему безопасности и сотрудничества в районе Персидского залива. Любое исключение может посеять семена будущего недоверия, напряженности и кризисов. Кроме того, чтобы избежать превосходства и/или навязывания мнений какой-либо отдельной страны или группы стран, необходимо предусмотреть соответствующие меры в рамках Организации Объединенных Наций и в сотрудничестве с ее Генеральным секретарем. Необходимые организационные рамки уже предусмотрены в резолюции 598 (1987) Совета Безопасности.

Мы считаем, что участие Организации Объединенных Наций и Генерального секретаря и гарантии, которые такое участие может обеспечить, должны рассеять некоторые наиболее серьезные опасения государств Персидского залива, в частности малых стран. Кроме того, такая роль Организации Объединенных Наций - предоставление необходимой защиты - также предоставила бы международному сообществу гарантии и механизмы для защиты его законных интересов. Организация Объединенных Наций также могла бы обеспечить необходимую увязку вопросов, выходящих за границы этой или любой иной системы. Как ранее отмечала моя делегация, хорошим примером является область

(Г-н Наими-Арфа,  
Исламская Республика Иран)

ограничения вооружений. Таким образом, при сохранении по необходимости международного характера этого вопроса и при наличии соответствующей увязки с другими вопросами эта область не будет слишком обширной для того, чтобы можно было контролировать относящиеся к ней проблемы.

Мы уже предприняли в этом направлении несколько значительных шагов. Между странами региона Персидского залива уже начался процесс диалога. Генеральный секретарь в ходе своей недавней поездки в Иран и Саудовскую Аравию провел обширные и плодотворные консультации с иранскими должностными лицами и министрами иностранных дел Совета сотрудничества стран Персидского залива по вопросу об осуществлении пункта 8 резолюции 598 (1987) Совета Безопасности, в котором идет речь о мерах в области региональной безопасности. Он весьма положительно отзывался об этих переговорах и планирует продолжить эти консультации. В то же время значительно активизировались дипломатические контакты и визиты между странами - членами Совета сотрудничества стран Персидского залива и Исламской Республикой Иран.

В то время как страны региона Персидского залива также расширили свое сотрудничество в экономической и технической областях, сотрудничество в области окружающей среды по-прежнему остается насущно необходимым и неуклонно развивается в контексте Региональной организации по защите морской окружающей среды, а также через двусторонние соглашения, включая успешное участие иранских экспертов в контроле и тушении пожаров нефтяных скважин в Кувейте. Международная конференция по нефти в 90-х годах, которая была созвана в Иране в июне сего года при участии стран-производителей и потребителей нефти и в которой приняли участие должностные лица высокого ранга из государств Персидского залива, явилась еще одним практическим шагом вперед, направленным не только на поощрение сотрудничества в этой жизненно важной области, но также на укрепление доверия на региональном и международном уровне.

Нам известно, что установление жизненно важной программы в области региональной безопасности и сотрудничества в районе Персидского залива это задача нелегкая. Хотя кое-кто может поддасться соблазну и угодить в старую

(Г-н Намки-Арфа,  
Исламская Республика Иран)

ловушку, прибегая к услугам внешних сил или формируя военные союзы и блоки, необходимо создать новую систему в этом стратегическом регионе, на основе уроков, которые мы извлекли из прошлого, с тем чтобы не повторять тех же ошибок. Это является для Исламской Республики Иран основополагающим критерием и отправной точкой.

Г-н СИДОРОВ (Союз Советских Социалистических Республик): На рубеже двух столетий мировое сообщество, положив конец холодной войне, вступило в качественно новый период своего развития. За короткий исторический период произошли крупные позитивные сдвиги - в области разоружения, в европейском процессе, в преодолении ряда региональных кризисов. Фактически снята угроза глобальной ракетно-ядерной катастрофы. Поистине историческим прорывом в укреплении военно-политической стабильности явилось подписание в Москве советско-американского Договора о сокращении стратегических вооружений. Тем самым был сделан еще один крупный шаг в деле демилитаризации международной политики, закрепления необратимого поворота от конфронтации к сотрудничеству и доверию. Выдвинутая осенью сего года инициатива президента США Дж.Буша и ответ на нее президента СССР М.С.Горбачева стали крупным прорывом в перспективу безъядерного и безопасного мира.

Укрепляется ключевая роль Организации Объединенных Наций как центрального звена обеспечения всеобщей безопасности. Сообщество наций вышло на беспрецедентный политический диалог и взаимодействие в решении многогранных проблем, стоящих перед человечеством.

Возникшие новые реальности требуют их объективного осмысления и надлежащего учета при выработке подходов Организации Объединенных Наций к обеспечению безопасности. Они позволяют также приступить к созданию системы прочной безопасности, основанной на стабильности, открытости и предсказуемости. В этом контексте мы считаем целесообразным сконцентрировать усилия сообщества на практическом решении проблем на основе баланса интересов, полного задействования механизмов обеспечения международной безопасности по Уставу Организации Объединенных Наций в сочетании с мерами укрепления региональной безопасности.

Советский Союз убежден, что создание прочных структур глобальной безопасности неразрывно связано со строительством общеевропейского дома на принципах, провозглашенных в Парижской хартии для новой Европы. Речь в данном случае идет о том, чтобы разрабатывать и продвигать то, что уже получило импульс от интеграции в Европе в контексте общего движения к новой взаимосвязи и целостности мира.

Важнейшей политической задачей дня становится максимальное использование миротворческого потенциала Организации Объединенных Наций в деле урегулирования существующих и предупреждения новых конфликтов. При этом должное внимание следует уделить формированию и юридическому закреплению механизмов сдерживания и пресечения агрессии на основе Устава Организации, совершенствованию института операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Опыт Намибии, Никарагуа, задействование механизмов Организации Объединенных Наций для решения западносахарской, камбоджийской, центральноамериканской и других проблем показывает: обращение к возможностям Организации является уникальным средством достижения баланса интересов всех сторон и развязки сложнейших региональных узлов. Международное сообщество должно также активно выступать против насилия и вооруженных конфликтов внутри

отдельных стран, оказывать поддержку демократическим решениям их внутренних проблем, добиваться повсеместного соблюдения прав человека. Мы исходим из того, что комплексная, многокомпонентная состыковка миротворческих усилий Организации Объединенных Наций с деятельностью региональных организаций существенно подкрепила бы структуры глобальной безопасности. Советский Союз убежден, что наиболее верный и разумный образ действий в конфликтных ситуациях - это открытый диалог и коллективные усилия. Всем противоборствующим сторонам - в каких бы странах мира они ни находились - важно повернуться лицом друг к другу, осознать, что ни у кого не может и не будет безопасности за счет другого.

Свою существенную роль в решении задачи поддержания международного мира и безопасности государств сыграла Декларация об укреплении международной безопасности. Принятая Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций в 1970 году эта Декларация в тех сложных условиях политического, идеологического и военного противостояния сыграла свою позитивную роль, чему в немалой степени содействовал широкий круг государств, в том числе Югославия. На нынешнем историческом повороте мирового развития основополагающие принципы международных отношений, отраженные в Декларации, могут способствовать формированию нового мирового порядка, опирающегося на принцип свободы выбора, баланс глобальных, региональных и национальных интересов, демократию и гуманизм.

Учитывая глубокие позитивные трансформации в международной обстановке, особую актуальность приобретает задача сближения позиций, перевода диалога в Организации Объединенных Наций по рассматриваемому вопросу в русло поиска общеприемлемых подходов к деятельности Организации, ее адаптации к новым реалиям.

Новое качество международных отношений создает реальные предпосылки для развертывания процесса укрепления безопасности и сотрудничества в районе Средиземноморья. Советский Союз придает большое значение обеспечению безопасности и стабильности в этом важном регионе мира, которое способствовало бы созданию широкого пояса мира и сотрудничества на евроазиатском и африканском пространствах.

Советский Союз подходит к укреплению безопасности в Средиземноморье как к всеобъемлющему процессу, включающему параллельные шаги по урегулированию конфликтных ситуаций и устранению очагов противостояния, укреплению доверия между средиземноморскими и другими государствами, развитию плодотворного регионального сотрудничества во всех областях. В этой связи мы высоко оцениваем инициативу, выдвинутую Италией, Испанией, Францией и Португалией, о созыве Совещания по безопасности и сотрудничеству в Средиземноморье. По нашему убеждению, усилия по укреплению безопасности и сотрудничества в районе Средиземноморья являются частью общеевропейского процесса и должны быть сопряжены с Совещанием по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Советская делегация выражает надежду, что деловой настрой, преобладающий в нынешней дискуссии в Первом комитете, поможет перевести конструктивные идеи, выдвигаемые различными делегациями, на общеприемлемый язык проектов резолюций и тем самым будет в практическом плане содействовать укреплению роли Организации Объединенных Наций в обеспечении международной безопасности.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я хотел бы проинформировать членов Комитета о том, что авторы проекта резолюции по пункту 68 повестки дня все еще проводят последние переговоры, и они просили меня отложить крайний срок представления проекта резолюции на полчаса. Если Комитет согласен с этим, я хочу отложить крайний срок представления проекта на полчаса, но не более. Если нет возражений, я буду считать, что Комитет согласен с этим решением.

Решение принимается.

Заседание закрывается в 12 ч. 00 м.